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Lærerveiledning

I dette opplegget vil elevene lære om reformasjonen, den katolske- og den protestantiske trosretning og kunsten som er knyttet til disse. Opplegget er ment for å vekke undring og sette spørsmålstegn ved kunst, religion og måten vi ser på historie på. Elevene vil komme ut fra museet med den lærdommen at ting ofte ikke er slik de ser ut ved første øyenkast. 

Som lærer er du hjertelig velkommen til å ringe meg på 99417944 for å ta en liten prat om hvordan jeg best mulig kan tilpasse opplegget til din klasse.  Undervisningen og etterarbeid vil følge læreplanmålene som står på hjemmesiden til produksjonen.


Måten vi presenterer religion på har alltid reflektert den tiden vi lever i. Luthers plan om å gjøre det mulig for svært mange å lese bibelen gjorde at bibelhistorien kunne bli tolket og tilpasset tiden den blir fortalt i. I dette opplegget vil elevene bli kjent med ulike særtrekk ved kunst knyttet til kristendommen, samt drøfte kristendommens betydning for kultur og samfunnsliv.


Gjenstandene elevene jobber med forteller historien om Jesus gjennom øynene til protestanter og katolikker, men også gjennom den tiden og det samfunnet de levde i. Disse gjenstandene kan fortelle oss så mye, hvis vi bare våger å spørre. For å forberede elevene på dette opplegget, ønsker jeg at de skal ha lært om reformasjonen før de kommer på besøk. Opplegget på museet og etterarbeidet, vil gi elevene en anledning til å både repetere og utbrodere denne kunnskapen. Vedlagt ligger en film som kan fungere som en kort introduksjon til et slik tema. I tillegg vil det være nyttig for en lærer som virkelig er interessert i opplegget å lese vår reformasjonsutgave av Ottar (Link til denne ligger på DKS-siden til produksjonen). Som etterarbeid vil jeg sende med oppgaver knyttet til kildekritikk og reformasjonen. Jeg vil sammen med lærer diskutere hvilke oppgaver som er mest hensiktsmessig for hver enkelt klasse, samt høre med hvilken retning læreren ønsker å fokusere på. Etterarbeidet vil bidra til at elevene får reflektert rundt kildekritikk, gjenstander, religiøs kunst og hvordan religionen former og blir formet av den tiden den eksisterer i, samt repetere opplegget på museet.

Ressurser:
En introduksjonsvideo til reformasjonen: https://www.youtube.com/watch?v=XNcdLtmPQ48
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